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tratti pubblici del 2023?
A.

librio contrattuale
B. Principio della fiducia
C. Principio di solidarietà orizzontale
D. Principio di buona fede

9. Cosa prevede l'art. 226 del Codice dei 
contratti pubblici del 2023 in relazione 
ai procedimenti in corso durante la 
fase transitoria?
A. Che tutti i procedimenti debbano 

conformarsi immediatamente al 
nuovo Codice

B. Che i procedimenti iniziati prima 

lati dalla normativa precedente
C. Che tutti i contratti debbano essere 

Codice
D. Che i bandi pubblicati prima del 1° lu-

glio 2023 siano annullati automatica-
mente

10.
pio del risultato introdotto nel nuovo 
Codice del 2023?
A. Promuovere la stipula di contratti 

con clausole flessibili
B. Garantire il rispetto formale delle 

procedure di gara
C. Assicurare la massima tempestività 

e il miglior rapporto qualità-prezzo 

D.
operatori stranieri

11. Qual è una delle modifiche sostanziali 
introdotte dall'art. 16 del Codice dei 
contratti pubblici del 2023 riguardo al 
conflitto di interessi?
A. Il conflitto di interessi riguarda solo i 

dipendenti interni alla stazione ap-
paltante

B. La percezione del conflitto di inte-
ressi deve essere provata con ele-
menti specifici e documentati

C. Il conflitto di interessi è considerato 
solo in fase di aggiudicazione del 
contratto

D. Il conflitto di interessi è automatica-
mente presunto in presenza di un in-
teresse economico personale

12. Secondo il D.lgs. 31 dicembre 2024, n. 
209, quale funzione svolge il Progetto 
di Fattibilità Tecnico-Economica 
(PFTE) nei casi di utilizzo di metodi e 
strumenti di gestione informativa digi-
tale?
A. Consente esclusivamente la suddivi-

sione in lotti funzionali senza definire 
altri dettagli progettuali.

B. Individua tra più soluzioni possibili 
quella con il miglior rapporto costi-
benefici per la collettività, inclu-
dendo i requisiti informativi definiti 
nel capitolato informativo.

C. Serve unicamente a ottenere le auto-
rizzazioni e approvazioni necessarie 

dura espropriativa.
D. Sostituisce il progetto esecutivo per 

tutte le opere pubbliche, senza di-
stinzioni.

13. In quale caso è applicato il principio di 
rotazione degli inviti e degli affida-
menti?
A. Nei contratti di importo superiore 

alle soglie di rilevanza europea
B. Nei contratti di appalto pubblico a ti-

tolo gratuito
C. Nei contratti di importo inferiore alle 

soglie di rilevanza europea
D. Nei contratti esclusivamente nel set-

tore energetico

14. Qual è la principale caratteristica di-
stintiva di un contratto attivo rispetto 

13 del Nuovo Codice del 2023?
A. I contratti attivi prevedono esclusiva-

mente spese minime per la Pubblica 
Amministrazione

B. I contratti attivi non comportano 

Pubblica Amministrazione
C. I contratti attivi riguardano la con-

cessione di servizi pubblici essen-
ziali

D. I contratti attivi prevedono solo forni-
ture di beni senza prestazioni di ser-
vizi

15. Quale elemento distingue un contratto 
di concessione da un appalto pubblico 
secondo il Nuovo Codice del 2023?
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nelle norme finali. La risposta D) non è corretta, poiché i principi generali sono disciplinati nei 
primi articoli del Codice.

8. Risposta corretta: B) 
Il principio della fiducia è uno dei tre super-primari
principio del risultato e al principio di accesso al mercato. Questi principi hanno una funzione 
interpretativa centrale e prevalgono in caso di dubbi interpretativi. Le risposte A), C) e D) sono 

-

9. Risposta corretta: B) 
art. 226

con bandi pubblicati o inviti inviati prima del 1° luglio 2023, continuano a essere disciplinati dal 
d.lgs. n. 50/2016. Le risposte A), C) e D) non sono corrette poichè non si prevede né la sospen-

10. Risposta corretta: C) 
Il principio del risultato mira a garantire che le stazioni appaltanti concludano contratti in tempi 
rapidi e con il miglior rapporto tra qualità e prezzo, nel rispetto dei principi di legalità e traspa-
renza. La risposta A) è errata perché non riguarda clausole contrattuali. La risposta B) è parzial-
mente corretta, ma il principio del risultato non si limita al rispetto formale delle procedure. La 
risposta D
ratori economici, anche stranieri.

11. Risposta corretta: B) 

indipendenza. A) è errata, poiché il conflitto di interessi può riguardare anche soggetti esterni 
alla stazione appaltante. C) è errata perché il conflitto può verificarsi sia in fase di aggiudicazione 
che di esecuzione del contratto. D) è sbagliata poiché il conflitto non si presume automatica-
mente, ma richiede una valutazione concreta.

12. Risposta corretta: B) 
La risposta corretta è la B. Il Progetto di Fattibilità Tecnico-Economica (PFTE), come previsto 
dal comma 6, lett. g-bis) introdotto dal D.lgs. 31 dicembre 2024, n. 209, ha la finalità di selezio-
nare, tra diverse soluzioni possibili, quella che garantisce il miglior equilibrio tra costi e benefici
per la collettività, in relazione agli obiettivi progettuali. Quando vengono adottati metodi di ge-
stione informativa digitale, il PFTE recepisce i requisiti informativi definiti nel capitolato informa-
tivo allegato al documento di indirizzo della progettazione. Esso determina inoltre caratteristiche 

espropriativa. Le altre op-
zioni o semplificano o fraintendono la complessità e le funzioni del PFTE delineate dalla norma-
tiva.

13. Risposta corretta: C) 
Il principio di rotazione è applicato alle procedure negoziate e agli affidamenti diretti per con-
tratti di importo inferiore alle soglie comunitarie

titolo on
come quello energetico.
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14. Quale tra le seguenti affermazioni ri-
guardanti la protezione sussidiaria è 
corretta alla luce delle modifiche legi-
slative introdotte dalla Legge 
132/2018?
A. La protezione sussidiaria per motivi 

umanitari è stata estesa a tutte le si-
tuazioni di grave emergenza umani-
taria, indipendentemente dalla nor-
mativa precedente.

B. La protezione sussidiaria per motivi 
umanitari è stata completamente eli-

con la Legge 132/2018.
C. La protezione sussidiaria per motivi 

umanitari continua ad essere appli-
cata senza modifiche, come previsto 
dalla Convenzione di Ginevra.

D. La Legge 132/2018 ha introdotto 
nuove disposizioni per facilitare il ri-
lascio di permessi di soggiorno a co-
loro che non rientrano nelle catego-
rie di rifugiati o protezione sussidia-
ria.

15. Quale delle seguenti affermazioni ri-
guardanti le sanzioni penali in materia 
di immigrazione è corretta?
A.

migrazione clandestina è punito con 
la reclusione da uno a tre anni e una 
multa di 5.000 euro per ogni persona 
coinvolta.

B. Il reato di ingresso e soggiorno ille-

menda da 1.000 a 5.000 euro per lo 
straniero che si trattiene illegal-
mente nel territorio italiano.

C. È punito con la reclusione da sei 
mesi a tre anni chiunque, a titolo one-
roso, ceda un immobile a uno stra-
niero privo di titolo di soggiorno.

D.
migrazione clandestina, se com-
porta il trasporto di cinque o più per-
sone, può essere punito con la reclu-
sione da sei a sedici anni e una multa 
di 15.000 euro per ogni persona coin-
volta.

16. In cosa consiste la quota c.d. rosa pre-
vista dal Decreto Flussi convertito 
nella L. 9 dicembre 2024, n. 187?

A. Una quota riservata del 40% solo per 
i lavori stagionali legati al settore 
agricolo.

B. Una quota riservata del 40% per le la-
voratrici, relativa al lavoro subordi-
nato stagionale, non stagionale e 

taria.
C. Una riserva totale che impedisce ai 

lavoratori maschi di concorrere per 
le posizioni riservate alle donne.

D. Una riserva che garantisce solo il 
10% delle istanze fuori quota alle la-
voratrici.

17. Qual è una delle principali novità intro-
dotte dalla L. 9 dicembre 2024, n. 187 
in tema di permessi di soggiorno per 
casi speciali?
A.

giorno ai cittadini dell'Unione Euro-
pea.

B. La previsione di un permesso spe-
ciale per lavoratori stranieri vittime di 
caporalato, con possibilità di conver-
sione in permesso per lavoro subor-
dinato o autonomo.

C. La possibilità di richiedere il per-
messo solo per motivi di emergenza 
sanitaria.

D.
di un anno per la durata di tutti i per-
messi di soggiorno umanitari.

18. Secondo la normativa aggiornata dalla 
L. 9 dicembre 2024, n. 187 (Decreto 
Flussi), quale requisito temporale è 
necessario per poter richiedere un ri-
congiungimento familiare?
A. Un soggiorno legale in Italia di al-

meno sei mesi.
B. Un soggiorno ininterrotto di almeno 

due anni nel territorio nazionale.
C. La residenza in Italia per almeno tre 

anni con contratto di lavoro.
D. La titolarità di un permesso di sog-

giorno temporaneo da almeno un 
anno.

19. Quale tra le seguenti condizioni può 
comportare il rigetto della domanda di 
nulla osta da parte del datore di lavoro, 
ai sensi della L. 9 dicembre 2024, n. 
187?
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14. Risposta corretta: B
eliminato l'istituto della protezione sussi-

. Questo tipo di protezione era 
una misura residuale per situazioni che, pur non rientrando nel concreto rischio di persecuzione, 

categoria è stata espunta, e il D.L. n. 130/2020 ha successivamente reintrodotto una forma di 
permesso umanitario, ma con specifiche limitazioni e condizioni. Le altre opzioni non rispec-
chiano correttamente le modifiche legislative apportate.

15. Risposta corretta: D
La risposta corretta è la D
clandestina può essere punito con la reclusione da due a sei anni e con una multa di 15.000 
euro per ogni persona coinvolta

a sedici anni di reclusione e una multa di 25.000 euro per ogni persona, se si verificano anche 
altre circostanze aggravanti come il pericolo per la vita delle persone trasportate o trattamenti 
inumani.

16. Risposta corretta: B) 
Il Decreto Flussi ha introdotto una quota rosa del 40% delle assegnazioni complessive per il 

tale quota non viene completamente raggiunta, la parte restante è riassegnata secondo le di-
sposizioni ordinarie, aperte a tutti i lavoratori senza distinzione di genere.

17. Risposta corretta: B) 
La L. 9 dicembre 2024, n. 187 ha introdotto un nuovo permesso di soggiorno riservato ai lavo-
ratori stranieri vittime di sfruttamento lavorativo o di violenze legate al fenomeno del capora-
lato. Oltre a prevedere misure di assistenza e inclusione sociale, la norma consente la conver-
sione del permesso in uno per lavoro subordinato o autonomo
e lavorativa dei beneficiari.

18. Risposta corretta: B) 
La L. 9 dicembre 2024, n. 187 ha stabilito che i cittadini stranieri possono richiedere il ricon-
giungimento familiare solo dopo aver soggiornato legalmente e senza interruzioni in Italia per 
almeno due anni. Questa modifica mira a garantire un consolidamento della permanenza prima 
di accogliere i familiari, introducendo un ulteriore criterio di stabilità.

19. Risposta corretta: C)
La normativa aggiornata prevede il rigetto delle domande di nulla osta avanzate da datori di 
lavoro che abbiano precedenti penali per reati di sfruttamento lavorativo, riduzione in schiavitù
o tratta di esseri umani. Questa misura ha lo scopo di contrastare fenomeni di caporalato e di 
tutelare i lavoratori stranieri da condizioni di lavoro illegali e degradanti.

20. Risposta corretta: C) 
La nuova normativa ha inasprito le sanzioni per chi utilizza in modo illecito contratti di sommi-
nistrazione di lavoro, appalti e distacchi al solo scopo di eludere le regole sulle assunzioni. La 
finalità è quella di tutelare i lavoratori vulnerabili e contrastare le forme di sfruttamento masche-
rate da contratti irregolari, con un forte deterrente economico e un chiaro segnale contro la pre-
carietà e il lavoro sommerso.


